Vzťah pre vektor rýchlosti a vektor zrýchlenia pri zloženom pohybe
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Odstredivé zrýchlenie: 
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Kinetická energia: (z práca vonkajšej sily) 
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substitúcia:
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Kinetická energia sa číselne rovná práci potrebnej na urýchlenie hmotného bodu z pokoja na danú rýchlosť v.

Systém hmotných bodov: 
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Potenciálna energia: (z práca na zmenu polohy-zdvihnutie) g = -g.j     
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Mechanická energia (z práca sily F): F = k.x 
F.dr = (F.j).d(x.j )=F.dx = k.x.dx
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Energia stlačenej pružiny:
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.

2

1

x

k

W

=


1.pohybová rovnica: súčet vonk.síl: 
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(časová zmena celkovej hybnosti systému častíc sa rovná výžslednici vonkajších síl pôsobiacich na systém častíc/1 časticu) ->integrujeme a dostaneme:

1.veta impulzová: 
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: Impulz sily pôsobiaci na súst.hm.b. sa rovná zmene hybnosti sústavy.

2. pohybová rovnica: 1 častica: moment hybnosti:
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 EMBED Equation.3  [image: image24.wmf](
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systém častíc: 
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(na časticu pôsobí vonkajšia sila Fe a súčet vnútorných síl ∑Fij) 
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(pre všetky častice, súčet momentov vnútorných síl zo zákona akcie a reakcie=0) 
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 (časová zmena celkového momentu hybnosti systému sa rovná celkovému momentu vonkajších síl pôsobiacich na tento systém)

2. veta impulzová: (1 častica/systém častíc): 
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(Impulz momentov všetkých vonkajších síl pôsobiacich na sústavu hmotných bodov sa rovná zmene momentu hybnosti sústavy.)

Kinetická energia rotujúceho systému častíc: 
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 (ri- kolmá vzdialenosť častice od osi)
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Kinetická energia rotujúceho telesa: 
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 (teleso sa otáča okolo pevnej osi)

Odvodenie Bernulliho rovnice:  práca sily p1S1: 
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práca sily p2S2: 
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Objem: 
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  Práca vykonaná tlakovými silami: 
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Hmotnosť: Δm=φ.Δτ Zmena mechanickej energie: 
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Práca sa premenila na zmenu energie: 
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2

2

2

2

1

1

1

.

2

/

1

.

.

.

.

2

/

1

.

.

v

y

g

p

v

y

g

p

j

j

j

j

+

+

=

+

+

 (V prúdení ideálnej, ustálenej, neturbulentnej kvapaline je súčet kinetickej a potenciálnej energie objemovej jednotky a tlaku všade v kvapaline rovnaký.)

1.Rychlost je vektorova velicina definovana podielom elementu posunutie HB a prislusneho elementu casu
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Zrychlenie je vektorova velicina definovana derivaciou rychlosti  podla casu
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2.absolutna a relativna derivacia vektora
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 EMBED Equation.3  [image: image48.wmf]
             relativna derivacia
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[image: image53.wmf]
3.Newtonove zakony mechaniky
l. Zákon zotrvacnosti – esituje suradnicova sustava (inercialna) vzhladom,na ktoru sa pohyblivy stav HB nemeni (bod je v pokoji alebo v rovnomernom priamociarom pogybe) ak tento HB nepodlieha vplyvu inych telies.

ll. Zkon sily – sila posobiaca na HB,konst. hmotnosti je umerna sucinu hmotnosti tohoto bodu a zrychlenia,ktore mu sila udeluje 
[image: image54.wmf]a
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lll. Zákon akcie a reakcie – kazda akcia F12 vyvolava rovnako velku reakciu F21 ale opacneho smeru
[image: image55.wmf]21
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(F12 a F21 lezia na tej istej priamke)

4.zotrvacne sily

zotrvacna- teleso sa brani zmene svojej rychlosti 
[image: image56.wmf]a
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gravitacna- teleso je pritahovane inym telesom
[image: image57.wmf]r
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5. Moment sily,moment sily vzhladom na os
Moment sily vzhladom na bod  
[image: image58.wmf]F

r

M

´

=

 je to vektorovy sucin polohoveho vektora posobiska sily vzhladom na zvoleny vztazny bod O a vektora tejto sily.

Pre velkost plati      M=rFsinα

Zákon akcie a reakcie 
[image: image59.wmf]2
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Moment sily vzhladom na os………priemet sily vzhladom na bod na osi do smeru osi nasobeny jednotkovym vektorom v smere osi 
[image: image60.wmf](
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6.Praca,vykon
praca- skalarna velicina,ktora nam vyjadruje drahovy ucinok sily.
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vykon- velicina definovana podielom prace vykonanej za elementarny casovy interval
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7.Hybnost   
[image: image65.wmf]v
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Moment hybnosti-
[image: image66.wmf]L

 vzhladom na dany vztazny bod O je vektorova velicina dana vektorovym sucinom polohoveho vektora r castice a hybnosti castice p. Moment hybnosti je umiestneny do vztazneho bodu O.
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                    Castica objehajuca po kruhovej drahe 
[image: image68.wmf]w
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8.tazisko- bod cez ktory prechadza vyslednica tiazovych sil posobiacich na jednotlive hmotne body telesa (sustavy hmotnych bodov),a to pri lubovolnej orientacii telesa v priestore. V homogennom tiazovom poli je tazisko totozne s hmotnym stredom telesa.
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                 Polohovy vektor taziska dvoh HB   
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9. Zákon zachovenia mechanickej energie
V izolovanej sustave,kde neposobi vonkajsia sila plati zákon zachovania mechanickej energie jej velkost sa nemeni
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10. Hmotny sted (tazisko) sa za ucinku vonkajsich sil pohybuje tak, ako keby v nom bola sustredena hmotnost vsetkych jej bodov a posobil v nom sucet vsetkych vonkajsich sil.
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11.Podmienky rovnovahy
Dynamicka rovnovaha - 
[image: image73.wmf]p
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 nezavisle od casu

Staticka rovnovaha -
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Specificky pripad – komplementarne sily ( sily v jednej rovine)  

Naprl k rovine xy         
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 EMBED Equation.3  [image: image81.wmf] 
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12. moment zotrvacnosti (J) – skalarna velicina vyjadurjuca zotrvacne vlastnosti telesa při rotacnom pohybe okolo osi. Definovana je ako 
[image: image83.wmf]å
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kde mi je hmotnost i-teho HB telesa, ai jeho vzdialenost od osi otacania. Jednotkou momentu zotrvacnosti je [kgm2]

13.Steinerova veta- vyjadujre suvislost medzi momentami zotrvacnosti telesa pocitanymi vzhladom na dve rovnobezne osi,z ktorych jedna prechadza taziskom telesa.
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           a-vzdialenost medzi osami,  m-hmot. telesa,    
[image: image85.wmf]T

J

-moment zotrvacnosti vzhladom na os                       

prechadzajucu taziskom

14.Zakladna rovnica hydrostatiky

Hydrostaticky tlak – podiel sily a plochy    
[image: image86.wmf]dS
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15.Archimedov zákon – teleso ponorene do tekutiny je nadlahcovane silou, rovnajucou sa tiazi tekutiny nahradenej telesom.     Fv=Ftiaz  kvapaliny 
16.rovnica kontinuity v hydromechanike
Rovnica kontinuity – rovnica, podla ktorej je hmotnostny prietok kazdym prierezom prudovej trubice rovnaky; pri nestlacitelnej kvapaline je rovnaky objemovy prietok.

               S1v1=S2v2

Prudnica-je ciara,kt v kazdom svojom bode ma smer vektora rychlosti prudenia kvapaliny

Prudova trubica-myslena trubica v laminarne prudiacej kvapaline tvorena prudovymi ciarami 
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